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जलवायु : 

 सामान्य तौर पर प्ररोही 

या बढ़वार की अवस्था में ठंडा एवं 

नम मौसम तथा दाना भरने की 

अवस्था में गमम एवं शुष्क मौसम 

आदशम रहता हैं  

गेहूँ  के अनंु्रण योग्य अनुकूलित 

तापमान २०-२५ 0c और पकने 

की अवस्था में तापमान १४-१५ 0c 

होनी चालहए  

मिट्टी: 

 गेहूँ की फसि के लिए 

अच्छी जि लनकासी वािी दोमट 

और लचकनी दोमट लमट्टी उपयुक्त 

होती हैं लजसमें वायु संचार अच्छा 

हो तथा जीवाश्म पदाथम अलधक 

मात्रा में पाया जाता हो उत्तम होती 

हैं भारी लमट्टी जो की ऻराब 

संरचना और जि लनकास ठीक 

नही ंहोती हैं लजससे गेहूँ की फसि 

अच्छी नही ं होगी, क्योलक गेहूँ की 

फसि जि भराव के प्रलत 

संवेदनशीि होती हैं गेहूँ की फसि 

के लिए लमट्टी का पी.एच. मान 

५.५-७.० के बीच में होनी चालहए  

खेती की तैयारी: 

 गेहूँ की फसि के अचे्छ 

और एक सामान्य जमाव के लिए 

अच्छी तरह भुरभुरा मगर दृढ़ 

लमट्टी की जरुरत होती हैं लजसके 

लिए पहिी जुताई लमट्टी पिटने 

वािे हि से तथा अन्य दो तीन 

जुताई  देशी हि या रोटावेटर द्वारा 

करनी चालहए  लसंलचत भूलम में गेहूँ 

बोने से पहिे एक लसचाई करनी 

पड़ती हैं  

खाद्य एवं उववरक : 

 उवमरको का उपयोग 

लमट्टी पररक्षण के आधार पर करना 

चालहए समय से बुआई धान फसि 

चक्र में १५० लकग्रा नत्रजन, ६० 

लकग्रा फास्फोरस एवं ४० लकग्रा 

पोटाश तत्व प्रलत हेके्टयर की 

आवश्यक होती हैं लजसमें नत्रजन 

की आधी मात्रा अथवा लतहाई, 

फॉस्फोरस एवं पोटाश की पूरी 

मात्रा अंलतम जुताई के समय 

अथवा बुआई के समय िाइनो ं में 

बीज से २-३ सेंटीमीटर बगि से 

गहराई में डािें और नत्रजन की 

शेष मात्रा बुआई के ३५-४० लदन 

बाद टापडर े लसंग के रूप में दे  

लसंलचत दशा में १२० लकग्रा नत्रजन, 

६० लकग्रा फास्फोरस, ४० पोटाश 

  

डॉ. अजीत कुिार1 

डॉ. मिलीप कुिार मतवारी2, 

डॉ. हररकेश3,  

1
सहायक प्राध्यापक ,कृलष सस्य 

लवज्ञान लवभाग  बी एच यू, (राजीव 

गाूँधी साउथ कैं पस बरकछा 

लमजामपुर) उ.प्र.) 
2
सहायक प्राध्यापक, श्री परमहंस 

लशक्षण प्रलशक्षण महालवद्यािय 

लवद्या कंुड अयोध्या 
3
सहा. प्राध्यापक (प्रवक्ता)  सस्य 

लवज्ञान लवभाग , आशा भगवान 

बक्श लसंह स्नातकोत्तर 

महालवद्यािय पूरा बाजार, 

अयोध्या, उ.प्र. 

 

गेहूँ उत्तर प्रदेश की मुख्य फसि है यह रबी मौसम में उगाया जाता है 

इसकी खेती अनाज के लिए की जाती है गेह की अच्छी उपज के लिए 

आवश्यक है की अच्छी उपज से बुआई प्रमालणत बीज लनकाई-़ुड़ाई 

खरपतवार लनयातण उवरको की संतुलित मात्रा समय से लसच्चाई एव 

कृलष रच्छा संसाधनो को अपनाया जाये  

 सनु्तत सधन पध्दलतया अपना कर गेहूँ की नई प्रजालतयो की 

उपज सरिता से ५० – ५५ कंुति उपज प्रलत हेके्टयर प्राप्त की जा 

सकती है भारत वषम में गेहूँ की खेती थोरी बहुत मात्रा में प्राय सभी 

प्रदेशो में होती है २०११ -२०१२ के आकड़ो के अनुसार सारे भारत में गेहं 

का कुि के्षत्रफि ३० लमलियनहेके्टयर जो की ३३.१५ प्रलतशत भाग 

केवि उत्तर प्रदेश में हैं॰ उत्तर प्रदेश में गेहूँ की उत्पादक २०११-१२ के 

अनुसार सारे भारत में गेहूँ के उत्पादन का ३४.५३ प्रलतशत भाग हैं. गेहूँ 

की अलधक पैदावार प्राप्त करने के लिए इन बातो ं पर ध्यान देना 

आवश्यक हैं  
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तत्त्व प्रलत हेके्टयर की अवश्यकता  

होती हैं तथा अलसंलचत दशा में ६० 

लकग्रा नत्रजन, ३०लकग्रा 

फास्फोरस, २० लकग्रा पोटाश तत्व 

बुआई के समय ही प्रयोग करें . 

लमट्टी में लजंक की कमी हो तो २०-

२५ लकग्रा लजंक सले्फट प्रलत 

हेके्टयर जुताई के समय दें तथा 

मैंगनीज की कमी हो तो ०.५ 

प्रलतशत धुिनशीि मैंगनीज 

सले्फट प्रथम लसचाई के दो से चार 

लदन पहिे लछडकाव करें  और 

दूसरी और तीसरी लछडकाव एक 

सप्ताह के अन्तराि में करें   

देशी खाद १०-१५ टन प्रयोग करने 

पर २५ प्रलतशत नत्रजन की मात्रा 

कम कर देनी चालहए देशी खाद्य 

का उपयोग बुआई के ४-६ सप्ताह 

पहिे दि कर अच्छी तरह लमिा 

देना चालहए लजससे की लमट्टी की 

संरचना और जि धारण की क्षमता 

बढ़ जाती हैं  

बीज िर एवं बुवाई : 

समय से बुआई के लिए १०० लकग्रा 

एवं देर से बुआई के लिए १२५ 

लकग्रा बीज प्रलत हेके्टयर प्रयोग 

करें  बुवाई समान्य दशा में पक्तक्तयो ं

की दूरी १८ सेमी. से २३ सेमी. एवं 

गहराई५ सेमी. तथा लबिम्ब से 

बुवाई की दशा में १५सेमी.से १८ 

सेमी. एवं ४ सेमी. गहराई पर 

करनी चालहए यह ध्यान रहे लक 

कले्ल लनकिने के बाद प्रलत 

वगममीटर ४०० से ५०० बािीयुक्त 

पौधें अवश्य हो ं अन्यथा इसका 

उपज पर कुप्रभाव पड़ेगा   

 बीज शोधन: 

गेहूँ की फसि में दुगमन्ध युक्त 

कणु्डआ,करनाि वांट, अनावृन्त 

कंडुवा तथा सेहं रोगो ं का 

प्रारक्तिक संक्रमण बीज या भूलम 

आथवा दोनो ंके माध्यम से होता हैं, 

रोग कारक फुफुदी जीवाणु व सुत्र 

कृमी बीज की सतह पर , सतह के 

नीचे या बीज के अंदर प्रसुप्तावस्था 

में मौजूद रहते हैं इसलिए बीज को 

बोने से पहिे रेक्तिि २-डी. एस. 

(टेबुकोनाजीि) एक ग्राम /लकग्रा 

बीज की दर से उपचार करें  तथा 

जहाूँ तक संभव हो  शोलधत, 

उपचाररत एवं प्रमालणत बीज ही 

बोना चालहए  

बुवाई का सिय: 

गेहूँ की बुवाई समय से एवं पयामप्त 

नमी पर करना चालहए लसंलचत 

दशा में समय से बुवाई नवम्बर के 

प्रथम सप्ताह से १५ नवम्बर तक, 

अलसंलचत दशा में अकू्टबर के अंत 

तक बुवाई करें  तथा लविम्ब से 

बुवाई २५ लदसंबर तक करें   

मसंचाई: 

गेहूँ में क्रांलतक अवस्थाओ ं पर 

लसंचाई अलत आवश्यक है और 

लसंचाई न हो पाने पर पैदावारमें 

१५-३० प्रलतशत की कमी हो 

सकती हैं  लसंचाई की कुि संख्या 

भूलम की लऺस्म एवं शीतकािीन 

बषाम पर लनभमर करती हैं वैसे कुि 

४-६ लसंचाई की आवश्यकता होती 

हैं  

आश्वस्त लसंचाई की दशा में: 

सामान्यत: गेहूँ की अलधकतम 

उपज प्राप्त करने के लिए हिकी 

भूलम में लसंचाईयां लनम्न अवस्थाओ ं

में करनी चालहए इन अवस्थाओ ं

पर जि की कमी का उपज पर 

भारी कुप्रभाव पड़ता हैं, परनु्त 

लसंचाई हल्की करें   

पहिी लसंचाई: क्राउन रूट-बुवाई 

के २०-२५ लदन बाद (ताजमूि 

अवस्था ) परनु्त देर से बोई गयी 

फसि में २५-३० लदन पर  

दूसरी लसंचाई: बुवाई के ४०-४५ 

लदन पर (कले्ल लनकिते समय ) 

तीसरी लसंचाई: बुवाई के ६०-६५ 

लदन पर (दीघम संलध अथवा गांठे 

बनते समय ) 

चौथी लसंचाई: बुवाई के ८०-८५ 

लदन पर (पुष्पावस्था) 

पांचवी लसंचाई: लबवाई के १००-

१०५ लदन पर ( दुग्धावस्था ) 

छठी लसंचाई: बुवाई के ११५-१२० 

लदन पर (दाना भरते समय ) 

 दोमट या भारी दोमट 

भलम में लनम्न चार लसंचाई करके भी 

अच्छी उपज प्राप्त की जा सकती 

हैं परनु्त प्रते्यक लसंचाई कुछ गहरी 

(८ सेमी.) करें  

१  पहिी लसंचाई बोने के 

२०-२५ लदन बाद  

२  दूसरी लसंचाई पहिी के 

३० लदन बाद  

३  तीसरी लसंचाई दूसरी के 

३० लदन के बाद  

४  चौथी लसंचाई तीसरी के 

२०-२५ लदन बाद  

सीलमत लसंचाई साधन की दशा में: 

यलद तीन लसंचाईयो ंकी सुलवधा ही 

उपिब्ध हो तो तजमुि अवस्था, 

बलि लनकिने के पूवम तथा 

दुग्धावस्था पर करें  यलद दो 

लसंचाईयां ही उपिब्ध हो तो 

तजमुि तथा पुष्पावस्था  पर करें  

यलद एक ही लसंचाई उपिब्ध हो तो 

तजमुि अवस्था पर करें   
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सारणी १. सस्य पररक्तस्थलतयो ंके अनुसार प्रजालतयो ंका चयन (सवोत्तम प्रजालतयाूँ ) 

के्षत्र  लसंलचत दशा के लिए अलसंलचत दशा के लिए 

(अकू्टबर का लद्वतीय पक्ष ) समय से बुवाई  देर से बुवाई  

पलिमी उत्तर प्रदेश  एच.डी.२६८७ 

पी.बी.डबू्ल ३४३  

यू.पी.२३३८ 

डबू्ल.एच.५४२  

पी.बी.डबू्ल.४३५  

यू.पी.२४२५  

पी.बी.डबू्ल.३७३ 

राज.३७६५  

पी.बी.डबू्ल.७४  

पी.बी.डबू्ल.२९९  

कंुदन  

सी० ३०६  

पूवी उत्तर प्रदेश  के.७४१०  

के.८८०४  

यू.पी.२३८२ 

एच.पी.१७३१  

एि.डबू्ल.१०१२ 

एच.यू.डबू्ल.२३४  

एच.पी.९६३३ 

एच.डी.२३०७ 

एन.डबू्ल.१०१४ 

 

के.८०२७ 

के.८९६२ 

के.९४६५ 

एच.डी.आर.७७ 

एि.डबू्ल.१०१४ 

बुने्दिखण्ड यू.पी.२३३८ 

एच.डी.२२३६ 

डबू्ल.एच.१४७ 

एच. आई.८४९८ 

डी.डबू्ल.२७३ 

स्वाती 

एच.डी.२३२७ 

एच.आई.७८४ 

सुजाता 

मेघदूत 

जे.यू.१२ 

 
 

        फ ल               

     : 

प्रमुख रोग: कािीगेरुई, भूरी गेरुई, 

पीिी गेरुई, करनाि बंट, अनावृत 

कंडुवा, सेहं, स्पाट ब्लाच  

अपने जाने वािी प्रमुख लक्रयाए: 

मृदा उपचार: बुवाई से पूवम जैव 

कवकनाशी (टर ाईकोडरमा प्रजालत 

आधाररत ) के द्वारा २.५ लकग्रा.प्रलत 

हेके्टयर को ६० लकग्रा.गोबर की 

खाद में लमिाकर मृदा उपचार करें  

लजससे अनावृत कंडुवा, करनाि 

बंट आलद रोगो ं के प्रबंधन में 

सहायता लमिती हैं. 

बीज उपचार : जैव कवकनाशी 

(टर ाइकोडरमा प्रजालत आधाररत) 

के द्वारा ४.० ग्राम प्रलत लकग्रा. या 

काबोक्तिन (२ ग्राम प्रलत 

लकग्रा.)की दर से बीजोपचार 

करना चालहए लजससे बीज जलनत 

रोगो ं (अनावृत कणु्डवा, करनाि 

बंट आलद) की रोकथाम हो जायेगी 

यलद मृदा उपचार जैव कवकनाशी 

से नही लकया होतो काबोक्तिन का 

प्रयोग संसु्तत दर पर लकया जा 

सकता है अनावृत कंडुवा से ग्रलसत 

पौधो ंको उखाड़ लमट्टी में दबा दे 

पणीय उपचार :  

1- रतुआ (पीिा, भूरा, कािा) 

तथा झुिसा रोग के प्रबंध हेतु 

मैकोजेब या जीरम का २ 

लछडकाव २.० से २.५ ग्राम 

/िीटर की दर से करना 

िाभदायक होता है एक 

हेक्टयेर हेतु १००० िीटर पानी 

का प्रयोग करना चालहए  

2- चूलणमि आलसता रोग के लिए 

गंधक चूणम कवकनाशी का 

प्रयोग २ ग्राम/िीटर पानी की 

दर से करना चालहए रोग की 

पहचान होते ही दवा का 

प्रयोग िाभदायक होता हैं  

3- करनाि बंट तथा स्पाट रोग 

के लिए प्रोपीकोनाजोि का 

०.५ लमिी/ िीटर पानी की दर 

से पणीय लछडकाव पुष्पन की 

अवस्था से पहिे करना 

िाभदायक रहता हैं  

गेहूँ की प्रिुख कीट: 

माह: यह पंखहीन अथवा 

पंखयुक्त, हरे तथा चुभने एवं चूसने 

मुखांग वािे छोटे कीट होते हैं इस 

कीट के लशशु एवं प्रौढ़ पलत्तयो,ं 

बालियो ं से रस चूसते हैं तथा गुदा 

द्वरा मधु स्राव भी करते हैं पलत्तयो ं

पर लगरे मधुस्रावपर कािे कवक 

के उगने के कारण प्रकाश 

संशे्लषण की लक्रया में बाधा पड़ती 

हैं. 

सैलनक कीट: पूणम लवकलसत सूड़ी 

िगभग ४० लममी.िम्बी गहरे 

बादामी रंग की होती हैं इसके 

शरीर के पृष्ठ भाग पर दो िम्बी 

हल्की पीिी बादामी आगे से पेचे्च 

की ओर धररया पाई जाती हैं यह 

भुक्खड़ एवं रालत्रचर होती हैं संुडी 

का जीवन िगभग ३ सप्ताह का 

होता हैं यह गेहूँ की पलत्तयो ं को 

खाकर हनी पहुचती हैं  

गुिाबी तन बेधक: अन्डो से 

लनकिने वािी संूडीभूरे गुिाबी रंग 

की िगभग ५ लममी.िम्बी होती हैं 

यह ३-४ सप्ताह में पूणम लवकलसत 

होकर ताने के अन्दर ही पू्यपा में 

बदि जाती हैं इस कीट की संूडी 

के काटने के फिस्वरूप फसि 

की वनस्पलतक अवस्था में मृत 

गोभ तथा बाि आने पर सफेद 
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बाि आने पर सफेद बाि बनती हैं 

मृत गोभ अथवा सफेद बाि 

खीचने पर आसानी से बाहरलनकि 

आती हैं  

आलथमक क्षलत स्तर: 

 

क्र.सं. कीट का नाम  फसि की अवस्था  आलथमक क्षलत स्तर  

१. सैलनक कीट  वानस्पलतक अवस्था  ४-५ संूडी प्रलत मीटर कतार 

२. माहूँ वािी लनकिने की अवस्था  ५ प्रलत बाि 

३. गुिाबी ताना बेधक  वानस्पलतक अवस्था  ५ प्रलतशत प्रकोलपत तना  

 

खरपतवार लनयंत्रक: गेह की 

फसि में रबी ऋतुके िगभग सभी 

खरपतवार जैसे बथुआ, 

प्याजी,खरतुआ, लहरनखुरी,चटरी-

मटरी, जंगिी गाजर अकरा, 

अकरी,कृष्णनीि, गेहंुसा तथा 

जंगिी जईआलद की समस्या रहती 

है, लजनकी रोगथाम लनकाई के 

अलतररक्त खरपतवार नाशक 

रसायनो ंद्वारा भी की जा स कती है 

चौड़ी पत्ती वािे खरपतवार जैसे 

बथुआ आरजीमोन (सत्यानाशी), 

लहरनखुरी, कृष्णनीि, प्याजी, आलद 

के लिए २-४ डी सोलडयम साल्ट 

८० प्रलतशत डबू्ल.पी. मात्रा प्रलत 

हेके्टयर ६२५ ग्राम बुवाई के २५-

३० लदन बाद प्रयोग करें  सकरी 

पत्ती वािे खरपतवार जैसे गेहूँसा व 

जंगिी जई के लनयंत्रण हेतू 

आइसोप्रोटयूरान ५० प्रलतशत मात्रा 

प्रलत हेके्टयर १.५ लकग्रा अथवा 

आइसोप्रोटयूरान ७५ प्रलतशत 

मात्रा प्रलत हेके्टयर १.० लकग्रा 

अथवा सल्फो सलू्फरान ७५ 

डबू्ल.जी. मात्रा प्रलत हेके्टयर ३३ 

ग्राम अथवा ३२ लमिी/हेके्टयर 

बुवाई के ३०-३५ लदन के अन्दर 

फ़्िैटफैन नालजि से ५०० से ६०० 

िीटर पानी में घोि बनाकर प्रलत 

हेके्टयर की दर से प्रयोग करना 

चालहए  

चूहे का लनयंत्रण: गेहूँ की खड़ी 

फसि को चूहे अलधक क्षलत 

पहुचाते है,अत: फसि की अवलध 

में दो-तीन बार इनकी रोगथाम की 

आवश्यकता होती है यलद चूहो ंकी 

रोगथाम का कायम सामूलहक रूप 

से लकया जाय तो अलधक सफिता 

लमिाती है  

उपचार: इनकी रोगथाम हेतू लजंक 

फास्फाइड अथवा बेररयम 

काबोनेट में बने जहरीिे चारे का 

प्रयोग करें  

कटाई-मड़ाई: बालियो ं के पाक 

जाने के (भौलतक पररपक्वता)पर 

फसि को तुरंत कट िेना चालहए 

अन्यथा डेन झडने की संभवना हैं 

ऻराब मौसम की दशा में कम्बाइन 

हावेस्टर का प्रयोग शे्रयस्कर है 

लजससे हालनयो ं से बचा जा सकता 

है  

उपज: सामान्य उन्नत लवलध से 

खेती करके ५०-५५ कंुटि उपज 

प्रलत हेके्टयर प्राप्त की जा सकती 

हैं    

  

 

 


